

越南战争结束 42年后美军决定派遣航母首访越南 美越防长商定“深化”两国防务合作



这张貌似要“翻船”的图片显示的是：正在高速航行的美国海军“罗纳德里根”号核动力航母通过紧急转向进行舵效测试。(资料图)

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯8月8日与到访的越南国防部长吴春历会谈。五角大楼宣布，明年将派一艘航空母舰访问越南。

据新华社报道，这将是1975年越南战争结束后美国航母首次访问越南。

尚不清楚美军航母会选择在明年什么时候、什么时机访问越南，届时是否会与越南海军进行联合演习，是否停泊可以容纳航母进驻的越南南部深水良港金兰湾。美军舰船近年来多次在金兰湾停靠维修。

越南政府先前在一份声明中说，越南总理阮春福今年5月访问白宫时，与美国总统唐纳德·特朗普讨论了航母访越事宜。

美国副总统迈克·彭斯4月宣布，特朗普将在11月访问越南，参加亚太经济合作组织领导人非正式会议。

越南国防部长应邀正式访美

五角大楼8月8日在一份新闻稿中说，马蒂斯与吴春历讨论了不断发展的美越防务关系以及地区安

全挑战，同意深化两国防务合作，具体形式除了美军航母访越，还包括扩大海军合作，增加情报共享。

马蒂斯在会谈中对两国在维和行动、人道主义援助和海上执法上的合作表示满意。

法新社报道，美国海岸警卫队今年5月向越方移交7艘二手巡逻艇。

按照五角大楼新闻稿的说法，美越防务关系的基础是“相互尊重和共同利益”，包括“南海和全球航行自由、尊重国际法和承认国家主权”。

应马蒂斯邀请，吴春历本月7日至10日对美国进行正式访问。他是越南共产党中央政治局委员、中央军委副书记，军衔大将。

越南通讯社说，吴春历此次访美有助于加强越美两国人民和军队之间的“互信和友好关系”，落实两国高层领导所达成有关防务领域合作的共识，使双边防务合作符合越美“全面伙伴关系”。

美越军事交流近年不断升温

就在吴春历启程访问美国前一周，美国国防大学高级学员代表团

访问越南，并在7月31日与越南人民军副总参谋长阮方南会面。

越通社报道，7月6日，越南国防部副部长阮志咏会见到访河内的美国国会众议院军事委员会战略力量小组委员会主席迈克·罗杰斯，称两国防务合作潜力巨大。

去年10月，美军太平洋司令部司令哈里·哈里斯对越南进行工作访问，并与越南人民军总参谋长、副防长潘文江会谈。

同月稍早时候，副部长级的美越第七次国防政策对话在河内举行，由阮志咏和五角大楼分管南亚和东南亚事务的助理国防部长帮办卡拉·阿伯克龙比共同主持。

美越军事交流频繁的背后，是美越关系升温，是贝拉克·奥巴马政府推出“亚太再平衡”战略后，美国把越南视为在东南亚的重要伙伴，越南则借助美国增强自身影响力，搞区域制衡。

2011年，美越签署《防务合作备忘录》，并在此基础上于2015年签署《防务关系联合愿景声明》。

2012年6月，时任美国国防部长利昂·帕内塔访问越南，成为越战结束后首名访问金兰湾的美国国防

部长。2014年8月，美军参谋长联席会议主席马丁·登普西访问越南。这是美军参联会主席自1971年以来首次访问越南。

2014年，美国部分解除对越南的武器销售禁令，允许对越出售与海上安全相关的防务装备。2016年5月，时任美国总统奥巴马在访越期间宣布，美国将全面解除对越南的武器销售禁令，但仍将“逐笔审议”。越南国家主席陈大光对此表示赞赏，称这显示出两国关系已经完全正常化。

越共“蛙人”曾重创美军航母

美军航母上一次驶入越南海域是2010年8月。为纪念美越关系正常化15周年，美军“乔治·华盛顿”号航母抵达越南岷港附近海域，与越军举行为期一周的海上演习活动，两国均称这是“非作战联合训练”。

美军航母上一次停靠越南，则是越南战争期间。多艘航母参战，舰载机轰炸越南境内目标。越南南方民族解放阵线的游击队员曾重创

一艘给南越政权运送军事装备的美军护航航母。

1964年5月2日凌晨，越共游击队两名“蛙人”悄悄摸到在西贡港（今胡志明港）下锚的美军“卡德”号护航航母边上，在右舷绑上两包炸药后引爆，炸出一个近4米长、近1米宽的大洞，导致这艘军舰下沉15米，5名平民船员死亡。

“卡德”号后来被拖到菲律宾苏比克湾美军基地接受修理，又在日本横须贺基地大修。“卡德”号是一艘二战服役的“博格”级护航航母，这一型号由货船船体改建，其防护、抗损能力和武器装备与美军常规航母不可同日而语。

美国和越南1995年建立外交关系。2000年，威廉·科恩成为越战结束后首名访问越南的美国防长。美越在这一年签署双边贸易协定，即将结束任期的时任美国总统比尔·克林顿成为越战结束后访问河内的第一位美国总统。

2006年12月，时任美国总统乔治·W·布什签署给予越南永久正常贸易关系地位法案。现阶段，美国是越南第二大贸易伙伴。

(新华)

美航母访越意在南海？

8月8日，五角大楼在一份新闻稿中宣布，明年将派一艘美军航母访问越南。据悉，这将是1975年越战后美国首次派航母访越。参考消息网8月10日援引路透社的分析称，美国此举意在南海。

事实上，5月份越南总理阮春福访问白宫之际，特朗普就已提出航母访越的想法，当时还一度被越南媒体大幅报道。另外，美国副总统彭斯4月就宣布，特朗普将于11月访问越南，参加亚太经济合作组织领导人非正式会议。

路透社还称，两个当年拼得你死我活对手，如今却越走越近，美军航空母舰访越，除象征美越两国外交升温，恐怕也是美国有意对南海议题再次表态。

央视新闻客户端8月9日称，按照五角大楼的说法，美越防务关系的基础是“相互尊重和共同利益”，包括“南海和全球航行自由、尊重国际法和承认国家主权”。

此前，据央视新闻8月6日消息，东盟-中国10+1外长会在菲律宾首都马尼拉举行。会后有记者提问，有媒体报道在东盟外长会闭门会议上，越南对南海提出了不同的声音，我们如何看待？东盟国家又是如何处理的呢？

中国外交部长王毅回答，到底是哪一个国家提出了不同的声音，中国不做评论。但就我刚才在与这10个国家外长的磋商当中，我感受到的是，10个国家的外长在南海问题上都显示了十分积极的姿态，都认为应该珍惜当前南海积极向好的势头。

一名不愿公开姓名的东盟国家官员对新华社记者表示，应于8月5日发表的东盟外长会联合声明推迟到6日晚间才正式向媒体公布，这背后越南起了十分消极的作用。此次东盟外长会上，越南提出把“南海岛礁建设”等字眼写入联合声明，结果招致东盟其他国家反对。(参考)

幽灵般的“蛙人”已有“克星”



在整个越战过程中，越南蛙人部队炸毁美军和南越舰船近1000艘。最让世人吃惊的是，越共游击队两名“蛙人”差一点炸沉美军“卡德”号护航航母。

美国《大众机械》月刊网站8

月3日发表题为《害怕蛙人——各国海军为何都害怕“幽灵般的”作战潜水员？》的文章称，各国海军最近都很担心佩戴水下呼吸装置的潜水员在军事基地附近的潜行，这些未经授权的水下潜水员如幽灵一般。

文章称，中国声称，中国人民解放军海军舰艇在吉布提停靠期间，“日本战舰派遣蛙人接近一艘中国战舰”。日本方面没有报告这一事件。但随中国海军在非洲执行任务的法律顾问简家民向媒体通报了此次遭遇。现担任检察官的简家民说，中国舰艇可以采取“必要措施制止(这些潜水员)直至行使自卫权”。文章称，这是针对佩戴水下呼吸装置的潜水员所作出的相当严肃的回应。

2014年，在珠海航展上，中国北方工业公司公开了一种可以让蛙人无处遁形的新武器——CS/ARI型55毫米外贸版反蛙人自动火箭炮(如图)。这种完全自动化的武器系统可以自动探测水下500米以内的目标，自动判断水下目标的威胁程度，自动开火。

有军迷根据网上流传的相关图片猜测，这种武器已经广泛地布置于辽宁舰等大型舰艇以及中国南海的部分岛礁上。(综合)